

A munkásság és a katonaság békés tüntetése a forradalom vívmányainak a megóvása érdekében,

— A nép Balogh Károlyt és Nekich Richárdot eltávolította állásából. —

(Saját tudósítónkból.) Impozáns módon nyilvánult meg hűfőn délelőtt a nép akarata. A szegedi munkásság és katonaság olyan hatalmas demonstrációt rendezett Balogh Károly városi tanácsos és dr. Nekich Richárd munkásbiztosító pénztári igazgató ellen, amely a nép akaratát érvényre juttatva, annak a mindenki előtt tudott ténynek a megdöntését megálapítását is eredményezte, hogy a forradalom vívmányait csak úgy lehet biztosítani, ha a nép akarata, a régi rendszer formáitól menten, minden mellékes körülményen keresztül gázolva, nyilegyenes irányban halad kitűzött célja felé, amely mindenkinek szent kell hogy legyen.

Szükség volt a mai békés tüntetésre, szükség volt arra, hogy a munkásság megmutassa félelmetes erejét, kellett ez a demonstráció azért is, hogy bizonyosságot szolgáltatson a szegedi munkásság és katonaság emberfölötti fegyverkezetttségéről és akaraterejéről, amelynek senki és semmi sem állhat az útjába. Az a munkásság, amelyik ilyen önuralommal és ilyen határozottsággal képes kívánságainak súlyt adni, méltán megérett arra, hogy átvegye azt a vezetőszerpet, amelyet eddig gyenge akaratú és maradj gondolkodású bábuk bitoroltak.

Erről a nagyjelentőségű és Szegeden a maga nemében páratlan eseményről, amelynek csak jelentéktelen és egyáltalán nem fontos epizódja Balogh és Nekich eltávolítása, a *Délmagyarország* munkatársa a következőkben számol be:

(Gyülekezés a Munkásotthon előtt.)

Délelőtt tíz óra után mintegy ötezer főnyi tömeg gyűlt össze a Munkásotthon előtt és a közeli utcákban. Szokatlan látványt nyújtott a tüzéség és a géppuskások felvonulása. Két gyu és két gépfegyver is állott a Munkásotthon előtt, ahol Wallisch Kálmán, a szociáldemokrata párt titkára a következő beszédet intézte az egybegyűltekhez:

— A Munkásbiztosító elhatározta, hogy Balogh Károly tanácsnoknak, — aki a közéleti ügyeit hozzá nem értéssel, ridegséggel és antiszociális érzelmekkel vezette, — a hivatali eléről való eltávolítását fogja követelni. A Munkásbiztosító elhatározatához képest küldött ség ment a kormánybiztoshoz, akinek előadtuk sérelmeinket és a Munkásbiztosító elhatározatát, amely Balogh Károly 24 órára belül való eltávolítását követelte. A Munkásbiztosító látja, hogy még mindig meg akarják hagyni állásában Balogh Károlyt, amit a Munkásbiztosító nem tűrhet. A Munkásbiztosító elhatározatának érvényét kell szerezni és ezért gyűltünk össze, hogy ezt a határozatot végre is hajtsuk. Most el fogunk menni a közéleti ügyek hivatalához, ahol a pártvezetés két szuronyos katonával föl fogja keresni Balogh Károlyt és föl fogja szólítani, hogy nyomban hagyja el hivatalát. A tüntetést a legnagyobb rendben vigyük végbe, úgy amint az öntudatos, fegyverkezett és hatalmukat is ismerő szociáldemokrata illik.

— A közéleti ügyek hivatalától a Munkásbiztosító pénztárhoz fogunk menni Nekich Richárdhoz, aki többször jelét adta, hogy ellenzése a szociáldemokrata párt elhatározatát azonban nem hajtották végre. A Munkásbiztosító itt is érvényt fog szerezni elhatározatának.

— A Munkásbiztosító pénztártól a városházára fogunk menni a pénzügyi hivatalba, azután küldöttségileg bejelentjük a polgármesternek és kormánybiztosnak eljárásunkat.

Wallisch ezután felkérte a munkásokat, katonákat és a hozzájuk csatlakozott rendőröket, hogy fegyverüket csak a legvégső esetben használják, mert békés úton is imponálónak megnyilvánulhat a nép akarata.

(A közéleti ügyek hivatalában.)

Pár percet tizenegy után ért a tömeg a közéleti ügyek hivatalához, ahol a legpéldásabb rendben állott fel a munkásság és a katonaság. A kijáratokat szuronyos őrk állották el, míg Szabó János, a szociáldemokrata párt elnöke és Wallisch Kálmán párttitkár Balogh hivatali helyiségébe mentek, ahol Ferenczy Béla, a hivatal helyettes vezetője közölte a küldöttséggel, hogy Balogh nincs a hivatalában. Wallisch közölte Ferenczyvel, hogy a Munkásbiztosító elhatározata alapján Balognak távoznia kell állásából, mert annyi hibát és bünt követett el, hogy ott meg nem maradhat, majd így folytatta:

Eljöttünk ezt a határozatot végrehajtani. A formákhoz nem ragaszkodunk és ha itt lenne Balogh, kivetnénk innen és megmondanánk, hogy itten többet keresnivalója nincsen. Mivel azonban eltávozott, közöljük vele a munkásság és katonaság nevében, hogy többet ebbe a hivatalba ne tegye a lábát, mert különben nem felelünk a testi épségéért.

Miután Ferenczy kijelentette, hogy közölni fogja Baloghhallal a Munkásbiztosító üzenetét, két fegyveres őr visszamaradt, a tömeg pedig megindult a Munkásbiztosító felé.

(A munkásbiztosító igazgatójának az eltávolítása.)

A pártvezetés, a katonaság és a rendőrség bizalmiférjai, két szuronyos katona kíséretében Wallisch Kálmán vezetésével a Munkásbiztosító Pénztár épületébe vonultak, míg a tömeg imponáló rendben az egész utcát elfoglalta. Wallisch dr. Nekich Richárd igazgató iránt érdeklődött, aki azonban, — a tisztviselők közlése szerint — Budapestre utazott. Wallisch ezt tudomásul vette és a következő beszédet intézte a munkásbiztosító személyzetéhez:

— Azt kívánjuk kijelenteni, hogy a Munkásbiztosító elhatározata értelmében Nekich Richárd igazgatót jöttünk eltávolítani. Miután az igazgató jelenleg nincs itt és így ez tényleg nem történhetik meg, ezen az úton óhajtjuk tudomására adni azt, hogy a Munkásbiztosító a Munkásbiztosító Pénztár élén tovább meg nem tűri. Ezt az eljárást ő provokálta akkor, amikor a Munkásbiztosító elhatározata ellenére is tovább hivatalában maradt. Mi most nem érünk arra rá, hogy forma szerint intézzük el a nekünk nem kívánatos elemeknek az eltávolítását. Ezért hangsúlyozottan kijelentjük, hogy amennyiben ezek után sem távoznék el a hivatali eléről, a továbbiakért felelősséget nem vállalunk.

A személyzet nevében Kaszner Zoltán válaszolt, aki kijelentette, hogy az alkalmazottak örömmel veszik tudomásul a határozatot. Közölte még azt is, hogy a személyzet összeállította a volt igazgató bűnlajstromát és azt a Munkásbiztosító rendelkezésére bocsátják.

Ezután dr. Holló Jenő a pénztár helyettes igazgatója köszönetet mondott a szociáldemokrata párt vezetésének és kijelentette, hogy a Pénztár ezentúl a munkássággal együtt fog cölja felé haladni.

(A küldöttség a polgármesternél.)

A menet ezután a Dugonics-téren, a Károly-utcán és a korszón keresztül a városháza elé vonult, ahol a katonák két ágyut és két gépfegyvert a kapuknak irányítottak, egy szakasz katona pedig a kijáratokat állta el. A városházára és a kordonon belül csak a szociáldemokrata párt és a katonaság bizalmi embereit és az újságírókat engedték.

Amíg a városháza előtti téren a katonaság elrendezkedett, a küldöttség a polgármester szobájába ment, ahol éppen tanácsulást tartottak. Balogh, akit úgy látszik értesítet-

tek arról, hogy mi van készülében, már nem volt az ülésen, sőt az épületből is távozott.

Wallisch Kálmán közölte a polgármesterrel, hogy Balogh Károly antiszociális működésével határozott ellenszenvet váltott ki a népből, amely a működésével sohasem volt megelégedve. A munkásság, a katonaság és a nép ma csak demonstrálni jött vezetői mellett, de ez az erő alkalmas lesz további harcra is. Ma még csak demonstrál, de holnap esetleg oda is tud ütni. Ma még a vezetőség kezében van a tömeg, de ha izgatják, holnap esetleg kiesszik onnan. Határozott követelésük, hogy Balogh tanácsnok távozzon.

Dr. Somogyi Szilveszter polgármester kijelentette, hogy a nép kívánságát tudomásul veszi. Tudatta a küldöttséggel, hogy Balognak a saját hatáskörében hat heti szabadságot engedélyezett, a holnapi közgyűlés elé pedig Balognak egy háromhavi szabadság iránti kérvénye kerül. Tudatni fogja Baloghhallal, hogy állását el kell hagynia, de a város érdekében szeretné, ha azoknak az ügyeknek a leszámolását, amelyeket Balogh kezdett meg, még elvégezhetné.

Wallisch Kálmán ezt csak abban az esetben tartja megengedhetőnek, ha Balogh nem a hivatalában, hanem a lakásán fejezi be ezeket az ügyeket, mert ha Balogh még egyszer belép a hivatalába, nem vállal felelősséget a történelmiért.

Kiss István pártvezetőségi tag azt ellenzi, hogy Balogh a lakásán intézze el a még szükséges ügyeket, de Wallisch felvilágosítása után ő is megnyugszik a polgármester válaszában.

(A kormánybiztosnál.)

Dr. Dettre János kormánybiztos előtt is megjelent a küldöttség, amelynek vezetője, Wallisch Kálmán a következő beszédet intézte a kormánybiztoshoz:

— A Munkásbiztosító megbízásából jelentünk meg itt, akik már a múlt héten is azzal a kérelemmel fordultunk kormánybiztos urhoz, hogy Balogh Károlyt távolítsa el a közéleti ügyek hivatali és a pénzügyi osztály eléről, mert Balogh további hivatalban maradása a munkásság körében a legnagyobb ellenszenvet váltotta ki. Balogh Károly továbbra is bejárt hivatalába és intézte az ügyeket. A munkásbiztosító ez rosszul esett és tegnap nagy volt a fölzúdulás, hogy a Munkásbiztosító elhatározatát máig sem hajtották végre. A munkásság elhatározta magát a legrosszszabrára is. Mégis a béke lebegett elsősorban a szemünk előtt és elhatároztuk, hogy elmegyünk hivatalába és felszólítjuk őt további munkásságának beszüntetésére. Föltételeztük ugyanis, hogy ha ő tudomást szerez arról, hogy az egész munkásság ellene van, önként távozni fog. A munkásság nem tűrhette már őket hivatalukban, ezért elhatároztuk, hogy most eltávolítsuk a formáktól, amelyekhez ilyen időkben nem lehet ragaszkodni. A mai időkben különösen kerülni kell azt, hogy a nép elégtelensége fokozódjék és hangulata tovább is izgatódjék. A Munkásbiztosító éppen ezért már kísérletet tett a Nemzeti Tanácsban arra, hogy ezt az urat, aki mindennap csak jobban lázította a kedélyeket, békés úton eltávolítsa. Itt azonban leszavazták bennünket. A Munkásbiztosító éppen ezért határozott később önállóan és ha most a másodszori felszólítás ellenére is tovább a helyén maradt volna, a nép haragjának kitörését nem lehetett volna megakadályozni. A kormánybiztos urat éppen ezért fölkerjük, hogy ha a övőben a Munkásbiztosító bármit kér, a lehető leggyorsabban és a formáktól menten teljesítse azt. A kormánybiztos urnak erre való készségét nem vonhatjuk kétségbe. Ön velünk együtt csinálta a forradalmat és éppen ezért mi kívántuk azt, hogy ön legyen Szeged kormánybiztosa. És most, amikor erőnknek, hatalmunknak teljes dokumentálásával megjelentünk, eljöttünk, hogy kormánybiztos urnak is rendelkezésére bocsássuk magunkat, hogy lássa, hogy támaszkodhat ránk. Kormánybiztos ur előtt egy elhatározott, erejével, hatalmával teljesen tisztában